



Steagul roșu

Organ al Comitetului orașenesc Petroșani al P.C.R. și al Sfatului popular orașenesc

Anul XVIII

XXIII Nr. 5279

Miercuri

12 octombrie

1966

4 pag. 25 bani

Convorbiri între delegația Partidului Comunist Român și delegația Partidului Comunist din Finlanda

În cursul zilei de marți au continuat convorbirile între delegația Partidului Comunist Român, condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al

C.C. al P.C.R., și delegația Partidului Comunist din Finlanda, condusă de tovarășul Aarne Saarinen, președintele P. C. din Finlanda.

La convorbiri au participat: din partea C.C. al P.C.R. tovarășii Leonte Răutu, membru al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Mihai Dalea, secretar al C.C. al P.C.R., Ghizela Vass, șef de secție, și Constantin Vasiliu, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R., din partea C.C. al P.C. din Finlanda tovarășii Martti Malmberg, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C. din Finlanda, Romberg Mikael, membru al C.C. al P.C. din Finlanda, redactor-șef al ziarului „Folktidningen”, Eerola Santeri, secretar al Comitetului regional Lahti al P.C. din Finlanda, Sisko Kiuru, activistă la Secția de informații a C.C. al P.C. din Finlanda.

Cele două delegații au stabilit să dea publicității un comunicat în legătură cu vizita delegației Partidului Comunist din Finlanda în Republica Socialistă România.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă tovarășească de caldă prietenie.

C. C. V. J. LA SFIRȘITUL PRIMEI DECADE

Ce ne facem cu ritmicitatea?

Prima decadă din octombrie, este singura decadă din acest an la sfârșitul căreia nu s-a realizat sarcinile de plan nici o exploatare carboniferă din bazin. Minusul înregistrat variază între 219 tone (mina Uricani) și minus 3087 tone cărbune (mina Vulcan), ceea ce a făcut ca pe combinat să rezulte apreciable răminere în urmă de 7529 tone cărbune energetic și cocsificabil.

Ce ne facem, tovarăși mineri, artificieri, maiștri și ingineri, cu ritmicitatea? Mai poate fi vorba de îndeplinirea ritmică a sarcinilor de plan când 21 de sectoare productive (din totalul de 34) încheie decada sub plan?

Merită decalcați planul sectoarelor VII de la mina Lupeni; în

clasamentul hârniceii a ajuns pe primul loc.

Neplăcut surprinde însă faptul că alte colective care au încheiat alte decade cu depășiri substanțiale, și au ocupat locuri onorabile în clasamentul celor vrednici, acum nu și-au făcut pe deplin datoria având înscrise în dreptul lor procente care nu le fac onoare — 85—98 la sută. Este cazul sectoarelor IV Petrița, IV Aninoasa, V Vulcan, IX Lupeni, I Uricani.

Doar trei sectoare nu pot salva situația...

Până ieri dimineața, doar trei sectoare de investiții — cele de la Loea, Petrița și Uricani — au făcut cunoscut că și-au îndeplinit planul decadal — la indicatorul metri liniari săpare plus betonare. În schimb, colectivele sectoarelor de investiții de la minele Dilja, Aninoasa, Vulcan, Paroșeni și Uricani au înaintat probabil cu... încetinitorul spre noile fronturi de cărbune și au realizat doar 87, 64, 61, 75, respectiv 83 la sută, din sarcina ce le revenea în prima decadă. Rezultatul: pe direcția de investiții a C.C.V.J. s-au săpat cu 121 metri liniari mai puțin decât era planificat.



Ortaci ai brigadierului Alexe C-tin de la sectorul IV Petrița.

Deschiderea noului an al învățămîntului de partid

Ieri, 11 octombrie, în cadrul unor adunări festive, s-a deschis în orașele Lupeni și Vulcan, noul an al învățămîntului de partid. Cu acest prilej, în fața cursanților diferitelor forme ale învățămîntului de partid, a lectorilor și propagandiștilor s-a făcut expunerea „Creșterea rolului de conducător al partidului în etapa actuală. Sarcinile ce revin organelor și organizațiilor de partid din regiunea noastră în îndeplinirea planului cincinal”.

La mina Lupeni expunerea a fost făcută de tovarășul Ghioancă Victor, secretar al Comitetului orașenesc de partid Petroșani, care a participat la deschiderea festivă a învățămîntului de partid, iar în orașul Lupeni de tovarășul Dan Valer, secretar al Comitetului orașenesc de partid Lupeni. La mina Vulcan, despre creșterea rolului partidului în etapa actuală a vorbit tovarășul Blaj Traian, membru al Biroului Comitetului orașenesc de partid, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular al orașului Petroșani.

MODIFICAREA UNOR DISPOZIȚII LEGALE PRIVITOARE LA DIVORȚ

În Republica Socialistă România, întărirea și consolidarea familiei constituie o problemă de stat deosebit de importantă. Grija societății noastre față de familie se reflectă atât în prevederile constituționale, cât și în diferite acte normative care ocrotesc căsătoria și familia. Statul sprijină, prin măsuri economice și sociale, dezvoltarea și consolidarea familiei, apără interesele mamei și copilului, manifestă o atenție deosebită pentru creșterea și educarea tinerei generații. Familia are la bază căsătoria liber consimțită între soți, iar în relațiile dintre aceștia, precum și în exercitarea drepturilor lor față de copii, bărbatul și femeia se bucură de egalitate deplină. Drepturile părintești se exercită numai în interesul copiilor.

În determinarea atitudinii soților față de căsătorie, un rol important îl are și legislația privind reglementarea divorțului.

Pornind de la grija pentru întărirea și consolidarea familiei, Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România a emis un decret pentru modificarea unor articole din Codul Familiei și a unor dispoziții legale privitoare la divorț.

În expunerea de motive care însoțește proiectul de lege prezentat de ministrul Justiției, se arată că dispozițiile legislative aflate în vigoare în materie de divorț nu mai corespund în totul actualului stadiu de dezvoltare a societății noastre. În baza legislației în vigoare, instanțele dau uneori o interpretare extensivă dispozițiilor legale, admitând divorțul chiar și în cazul unor căsătorii în care viața de familie a soților poate fi refăcută. Pe de altă parte, actualele dispoziții legale nu dau posibilitate instanțelor de a stabili cauzele reale ale neînțelegerilor dintre soți și de a stăruii — atunci când continuarea căsătoriei nu este vădit imposibilă — la împăcarea lor.

În urma modificărilor aduse prin decretul Consiliului de Stat, codul familiei prevede că o căsătorie se poate desface prin divorț numai în cazuri excepționale. „Instanța judecătorească nu poate desface căsătoria prin divorț decât atunci când, datorită unor motive temeinice, raporturile dintre soți sînt atât de grave și iremediabil vătămate încît continuarea căsătoriei este vădit imposibilă pentru cel care cere desfacerea ei. Instanța va aprecia, cu deosebită grijă, temeiurile cererii de divorț și imposibilitatea continuării căsătoriei, ținînd seama și de durata acesteia, precum și de interesele copiilor minori”.

Decretul acordă părții care a obținut divorțul posibilitatea de a menține totuși căsătoria dacă în termen de două luni de la data cînd

hotărîrea de divorț a rămas definitivă aceasta nu este înregistrată la oficiul de stare civilă.

De asemenea, decretul prevede măsuri, pentru o mai bună reglementare a obligației de întreținere între foștii soți, în cazuri determinate prin lege. „Întreținerea — se arată în decret — poate fi stabilită pînă la o treime din venitul net din muncă al soțului obligat la plăta ei, potrivit cu nevoia celui care o cere și cu mijloacele celui ce urmează a o plăti”. De asemenea, se precizează că această întreținere, împreună cu întreținerea datorată copiilor, nu va putea depăși jumătate din venitul net din muncă al părții obligate la plată.

Prin decretul Consiliului de Stat au fost aduse unele modificări și Codului de procedură civilă, prin care sînt reglementate fazele procedurii de divorț, instanța are posibilitatea de a stabili mai temeinic cauzele neînțelegerilor dintre soți și de a stăruii la împăcarea lor este cu putință. La termenul fixat pentru înfățișarea ambilor soți, arată decretul, „președintele va stăruii pentru împăcarea soților, iar dacă aceștia nu se împacă sau soțul pîrit nu se înfățișează, deși a fost legal citat, președintele le va da un termen de gîndire de șase luni, iar dacă există copii minori, un termen de un an. După împlinirea acestui termen, președintele va cita părțile și dacă nu s-au împăcat, va fixa termen pentru judecarea cererii sau dacă socotește util, ținînd seama de împrejurări le va mai da un termen de gîndire de cel mult șase luni. După expirarea acestui termen, la cererea reclamantului va fixa termen pentru judecarea cererii”.

S-au stabilit, de asemenea, reguli precise pentru îndeplinirea corectă a procedurii de citare. „Acțiunea de divorț, arată decretul, se va stinge prin împăcarea soților în orice fază a procesului, chiar dacă intervine în instanța de recurs, iar recursul nu este timbrat conform legii”.

Decretul prevede că „taxa de timbru, pentru acțiunea de divorț este de 3000 pînă la 6000 lei, ea stabilindu-se de președintele tribunalului în raport cu venitul net lunar al reclamantului”. Partea din vina căreia se desface căsătoria prin divorț va fi obligată să restituie în întregime celelalte părți taxa de înregistrare și toate cheltuielile de judecată.

Pentru a se încuraja împăcarea părților, s-a prevăzut, de asemenea, că în cazul renunțării la acțiunea de divorț, în orice stadiu al procesului, se va restitui reclamantului jumătate din taxa de timbru plătită.

Decretul prevede că noile dispoziții se vor aplica și cererilor de divorț aflate în curs de judecată.

De la Ministerul Căilor Ferate

Ministerul Căilor Ferate anunță că începînd de la 17 octombrie, trenul internațional „Carpați Express” de pe ruta Varșovia — Suceava — București Nord — Varna, se suspendă.

Tot de la această dată, trenul accelerat 611/612 de pe direcția București — Tecuci — Iași se va transforma în tren automotor. De la 16 octombrie, trenul accelerat 101/102 care circulă pe ruta

București — Timișoara vor fi atașate vagoane directe cu destinația Reșița, iar trenul accelerat 111/112 va circula numai pe distanța București — Nord — Craiova.

De asemenea, în scopul stabilirii unor legături corespunzătoare cu trenurile de pe liniile principale au fost modificate oraarele unor trenuri locale.

(Agerpres)

PROFIL CONTEMPORAN

„Un artist în meserie”

Bărbatul din fotografie se numește Busuioc, a împlinit 32 de ani și muncește de cîteva luni, ca excavatorist, pe șantierul de locuințe din Vulcan. (Busuioc Ioan este unul din meseriașii trimiși de către I.P.I.P. Livezeni pentru a ușura munca celor care înalță case).

În urmă cu cîțva timp, Busuioc a fost recomandat fotoreporterului nostru drept „unul din oamenii de nădejde ai șantierului”. Înarmat cu fotografia, am plecat la Vulcan să aflăm amănunte despre omul cu nume de floare. Nu l-am găsit pe șantier. Plecaseră pentru că îl venise excavatorului timpul să intre în reparație. Despre Busuioc am aflat însă suficiente amănunte de la oamenii de pe șantier.

STOICA IOAN, maeștrul cu sistemăzările: „Busuioc a luat parte la toate operațiunile legate de sistemăzările micro-raionului II din Vulcan. Cred că despre felul cum muncește vorbește foarte bine depășirile de plan ce le realizează lu-

nă de lună și care nu coboară niciodată sub 40 la sută”.

COTEȚ MIHAI, șeful unei brigăzi de timpłari: „E un artist în meseria sa. În ceea ce privește terenul are un ochi format, iar pe schițe se descurcă de parcă le-ar fi desenat singur”.

URDE MIHAI, electrician: „Excavatorul este pentru el un prieten iar de-l întrebă îți spune că utilajul ăsta mătăhălos e... unul din membrii săi de familie”.

COSMA PETRE, maeștrul, secretar al organizației de partid de pe șantier: „Un om minunat, după părerea mea adevăratul lip al muncitorului nou”.

DOBNER MIHAI, maeștrul: „Busuioc e cel mai priceput excavatorist pe care l-am cunoscut. Conștiincios, bine calificat, a învățat mulți tineri meserie. Și nu s-a ocupat numai de calificarea lor, dar i-a și educat. Cel mai bun exemplu, actualul său ajutor Gros Aron”.

Ajutorul de excavatorist pe nume Gros Aron avea 19 ani și îndepli-



nea funcția de mecanic la o bandă transportoare. Muncă și răspundere puțină; plată — pe măsură contribuției. Băiatul umbra netuns, îmbrăcat așa și așa, pentru că găsisse prieteni deochiați cu care mergea cam des la „cite una mică” și bani de haine nu-i rămăneau. Busuioc a intrat în vorbă cu băiatul și a observat că-l atrage mașina asta care mușcă pămîntul. Intr-o zi, Aron a îndrăzit să-i facă propunerea mecanicului să-l ia pe lîngă el ca să învețe cum se ma-

nevrează manetele și p-davele.

— Te primesc cu condiția să te pui la punct. Și să știi: is grozav de rău cu leneșii, i-a atras atenția Busuioc.

Printre primele drumuri ale băiatului a fost cel spre frizerie. La primul salariu Aron s-a prezentat la noul său șef cu ce cumpărase: două cămăși, ciorapi, pantofi. Apoi s-a mutat la o gazdă meșteră la gătit.

Francisc VETRO

(Continuare în pag. 3-a)

ALIMENTAȚIA RAȚIONALĂ ȘI ATRIBUTELE EI

Alimente — calorii

Organismul omului se află într-o continuă mișcare; deci nu cunoaște un repaus absolut. Această mișcare se accentuează atunci când organismul intră într-o activitate productivă, fizică sau intelectuală, iar noi spunem că începe efortul.

Aiți pentru funcțiunile vitale (respirație, circulația sângelui etc.) și pentru efectuarea oricărei munci, organismul cheltuiește o anumită cantitate de energie. Cu cât efortul este mai mare cu atât se va cheltui o cantitate mai mare de energie. Cantitățile de energie cheltuite de un efort pot fi măsurate prin diferite metode de laborator, unitatea de măsură fiind caloria și în special calorile mari. Se știe că **O CALORIE mare reprezintă cantitatea de căldură necesară pentru a ridica temperatura unui kg. de apă cu un grad.**

Energia necesară acoperirii nevoilor organismului și a efortului fizic sau intelectual se obține din consumul unor substanțe ce se găsesc în corpul omului. Dar aceste substanțe nu se produc singure și nu se găsesc în cantitate nelimitată în organism, ci trebuie împropățate zilnic în concordanță cu intensitatea efortului. Aceste substanțe nu se găsesc în stare pură în natură, ci sînt răspîndite în proporții variabile într-o serie de produse naturale sau industriale folosite în hrana omului și cunoscute sub denumirea generală de alimente.

Cercetările întreprinse aiți în țara noastră cît și în străinătate au demonstrat că vitalitatea, vigoarea fizică și intelectuală, sănătatea cît și nivelul capacității de muncă scad în mod deosebit, dacă oamenii nu sînt bine alimentați. De aceea, dintre factorii care întrețin și sporesc capacitatea de muncă și previn oboseala, alimentația joacă un rol deosebit de important.

Cînd alimentele consumate satisfac în mod optim, cantitativ și calitativ, toate trebuințele nutritive ale organismului (înfin seama de particularitățile sale fiziologice și condițiile de mediu) se realizează un bilanț echilibrat între ceea ce omul pierde prin efort și ceea ce el primește din natura înconjurătoare. Această alimentație, numită „**RAȚIONALĂ**” conținînd tot ceea ce este necesar ca material energetic și plastic, asigură o mai bună dezvoltare fizică și mentală, amplifică aptitudinile omului de a se adapta la factorii de mediu și la muncă, mărește reactivitatea generală și ridică puterea de apărare față de îmbolnăvire.

Dat fiind însemnătatea deosebită și caracterul complex al stării de nutriție a muncitorilor mineri, este natural că alimentația nu poate fi lăsată la aprecierea doar a gospodinelor sau a persoanelor care nu sînt specializate în acest domeniu. Trebuie avut în vedere că nu este suficient să te simți sătul ca să spui că ai mîncat bine...

Trebuințele nutritive

Am arătat că nevoia de hrană a omului se exprimă în calorii, care arată valoarea energetică și nivelul cantitativ al rației alimentare din 24 ore. Nivelul calitativ al rației este dat de conținutul în diferite substanțe — proteine, grăsimi, zaharuri, elemente minerale și vitamine — al alimentului.

Nevoile nutritive ale omului sînt variabile cu starea lui fiziologică (côplărie, adolescență, muncă, sport etc.) și cu factorii de mediu extern (temperaturi înalte sau scăzute, umiditate, altitudine, toxicitate etc.). Pe baza anchetelor din mai multe țări, Organizația pentru ali-

- **Ce reclamă vitalitatea și vigoarea**
- **Diferențe între a fi sătul și o hrănire rațională**
- **Un deziderat imperios: cantine miniere!**
- **Alcoolul — prieten sau dușman?**

DE VORBĂ CU MINERII

mentație și agricultură a Națiunilor Unite a stabilit că rația energetică pentru un muncitor de 25 de ani, de sex masculin, cîntărind 65 kg și exercitînd o muncă ușoară este în medie de 3500 calorii mari pe zi. Pornind de la această cifră la cei care depun eforturi industriale se pot adăuga 1000 sau mai multe calorii mari pe zi.

Pe bază de studii în producție, cercetătorii de la Institutul de igienă București și Institutul de fiziologie Cluj au stabilit, că muncitorii mineri din industria carboniferă consumă în funcție de profesie și locuri de muncă între 3500—5200 calorii mari pe zi. Aceasta înseamnă că aportul de alimente, rația alimentară trebuie să conțină un număr cel puțin egal dacă nu mai mare de calorii, pentru a menține echilibrul organismului și productivitatea muncii.

Rația alimentară trebuie să cuprindă o serie de substanțe care să asigure calitatea alimentelor. Aceste substanțe sînt: glucidele sau zaharurile, lipide sau grăsimi și protide, la care se adaugă vitaminele, apa și sărurile minerale.

ZAHARURILE sau glucidele se găsesc în pîine, paste făinoase, fructe, zahăr etc. și constituie elementul de bază în efort, ocupînd 60 la sută din valoarea calorică a rației alimentare. Un miner este obligat să consume în medie 500—600 gr. zaharuri pe zi.

GRĂSIMILE SAU LIPIDELE acoperă circa 25 la sută din nevoile organismului. În unele împrejurări ele se ridică pînă la 33 la sută. Ele se găsesc în carnea grasă, unt, slănină, ulei, brînză grasă, iar necesarul pe 24 ore va fi de 150—160 gr. grăsimi.

PROTIDELE sînt factorii nutritivi care asigură înlocuirea țesuturilor distruse, reînnoirea componentelor proprii ale organismului, creșterea și dezvoltarea lor. Acestea se găsesc mai ales în carnea de vită și de pasăre (în special ficatul), ouă, pește, făină, brînză de vaci, telemea și unele fructe ca: nucile, alunele etc. Cantitatea lor zilnică trebuie să fie în medie de 150 gr.

VITAMINELE. Dintre vitamine cea mai mare importanță o au B₁ și B₂ care ajută la arderea zaharurilor în organism și transformarea lor în energie în timpul efortului. Vitamina B₁ se găsește în special în carnea de porc, carnea de vită, de găscă, în rinichi, făină integrală, mălai, pîine integrală, fasole, mazăre, nuci etc. Vitamina B₂ se găsește în cantități mai mari în ficatul de vită, rinichi, brînză, ouă de găină, mazăre etc. Alte vitamine importante la efort și care pot favoriza creșterea capacității de muncă sînt vitaminele C și PP. Dintre alimentele mai bogate în vitamina C enumerăm laptele de vacă, ficatul de vită, rinichi, creierul, ridichile, sfecla roșie, ceapa verde, varza albă și roșie, spanacul, ardei grași, fragi, căpsuni, lămîile, portocalele.

APA ȘI SĂRURILE MINERALE

sînt indispensabile pentru organism. Apa devine cu aiți mai necesară în condițiile de efort cînd, prin transpirația organismului, se pierde o cantitate mare de apă, care trebuie neapărat înlocuită, altfel pot să apară o serie de îmbolnăviri. Pierderea de apă este influențată de intensitatea efortului și de temperatura locului de muncă. O dată cu apa se elimină din organism și o cantitate mare de săruri minerale în special sare (clorura de sodiu). Un muncitor minier în anumite împrejurări poate pierde 6—7 litri de apă pe schimb. Această cantitate trebuie înlocuită cu apă de băut.

În ceea ce privește orarul meselor, s-a constatat că în urma efortului industrial, evacuarea stomacului se face mult mai repede. Acest considerent, precum și consumul mare de energie fac ca muncitorilor să le apară mai frecvent senzația de foame. Pentru aceasta se simte nevoia ca muncitorii care depun un efort muscular intens să ia masa în reprize mai dese. Din unele cercetări s-a constatat că prin ridicarea numărului meselor la 5 pe zi, s-a obținut o creștere a productivității muncii de 10 la sută.

O anchetă alimentară și cîteva reflecții

Din analiza morbidității cu incapacitate temporară de muncă din ultimii ani s-a constatat o creștere a frecvenței îmbolnăvirilor aparatului digestiv, care au trecut pe locul II, înaintea afecțiunilor aparatului respirator.

Pentru aprecierea justă a acestei

CÎTEVA CONSIDERAȚII

Luînd în considerare cele arătate ne permitem să recomandăm unele măsuri pe care

● **Muncitorii sanitari, organizațiile de femei, să ducă o intensă muncă de educație sanitară pentru combaterea alcoolismului și a deprinderilor alimentare necorecte.**

● **Comitetele sindicatelor, comisiile de femei să inițieze cursuri de gătit cu soțiile minerilor pentru întocmirea corectă a meniurilor și pregătirea corespunzătoare a alimentelor.**

● **Se impune, de asemenea, cu imperiozitate luarea de măsuri de către Combinatul carbonifer Valea Jiului pentru urgentarea reînființării cantinelor muncitorești pe lângă exploatarea miniere. Aceste cantine este recomandabil să funcționeze cu un personal bine pregătit profesional și să aibă și bucătărie dietetică.**

● **Ar fi recomandabil ca cercetătorii de la S.C.S.M. să ia în studiu aspectele privind alimentația rațională a muncitorilor mineri, în scopul depistării cauzelor care duc la creșterea morbidității prin carențe alimentare, finalizînd studiul prin elaborarea celor mai eficace măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate.**

stări de fapt s-a făcut o anchetă alimentară printre muncitorii mineri privind deprinderile alimentare, frecvența meselor, cantitatea și calitatea alimentelor consumate și modul de deservire din umătățile de alimentație publică. Pentru aprecierea gradului de nutriție, în vederea depistării deficitului sau excedentului în greutate s-au făcut măsurători stomatologice la unele exploatarea miniere din Valea Jiului pe un număr de 500 muncitorii din subteran. Măsurătorile au fost executate la toate trei schimburile, înainte de intrarea în mînă, pe oameni considerați odihniți. Eșantionul a cuprins majoritatea profesioniștilor din subteran, fiind concluziv pentru cele 3 profesii principale: mineri, ajutoari mineri și vagonetari care sînt reprezentate prin loturi numeroase și proporțional egale.

Din sondajul efectuat, determinările antropometrice indică o stare de carență nutritivă a eșantionului nostru, un număr însemnat de muncitori examinați fiind sub greutatea considerată normală în raport cu talia și vîrsta.

Această stare de fapt are cauze multiple pe care vom încerca să le analizăm.

Majoritatea muncitorilor din exploatarea miniere mîncă în familie. Dar mai discutabilă este situația celor necăsătorii și fără familie. Se știe că, cu excepția E. M. Petrila, la nici o exploatare nu există cantină muncitorească. Din această cauză salariații nefamiliști mîncă la gazde ocazionale, unii își găsesc singuri sau consumă hrană rece iar alții sînt abonați la diferite cantine dintre care și la cantinele restaurant ale T.A.P.L. Adevăru e că muncitorii nu agreează restaurantele-cantină din mai multe motive, din care reținem următoarele: orarul meselor nu este accesibil muncitorilor din subteran (12-14, 19-22); mesele nu satisfac cantitativ și calitativ cerințele lucrătorilor din subteran. Din sondajul nostru reiese că valoarea calorică a celor două mese se ridică la 2000-2500 calorii pe zi, cantitate care nu poate fi suplimentată în mod corespunzător cu hrana rece.

Remarcăm lipsa aproape totală a cantinelor muncitorești în sectorul minier, care să poată asigura minerilor o alimentație rațională și substanțială în special la cei necăsătorii și fără familie. Ori, deși organele superioare de control care ne-au vizitat cu un an în urmă au recomandat reînființarea cantinelor pentru muncitorii din industria carboniferă, rezolvarea acestui deziderat a fost tîrăgînată din partea C.C.V.J.

Frecvența, orarul și cantitatea alimentelor consumate variază foarte mult după schimbul în care lucrează muncitorul respectiv. Astfel, toți au declarat că atunci cînd sînt în schimbul I servesc în mod practic o singură masă caldă pe zi, în jurul orei 17. Dimineața se scoală la ora 4 — oră la care nu poate fi vorba de servirea unei mese substanțiale, iar seara mîncă hrană rece.

Alimentația este de multe ori monotonă, cuprinzînd o varietate redusă de alimente, determinată pe de o parte de persistența unor obiceiuri alimentare și practici culinare necorecte, iar pe de altă parte de aprovizionarea neritmică a pieței. În general se repetă cartofii, varza, fasolea, iar carnea se consumă în

medie de două ori pe săptămînă. Rar se consumă felul 3 — fructe, prăjituri etc.

Suplimentul de alimente ce se duce în mînă, la majoritatea muncitorilor și în majoritatea zilelor este format din pîine și slănină sau untură.

În concluzie, socotim că în alimentația muncitorilor mineri mai există greșeli. Unele își au cauza în nepriceperea unor familii de a se alimenta corect, la nivelul posibilităților și al efortului depus, iar pe de altă parte nici forurile competente nu au privit întotdeauna cu suficientă atenție problema alimentației.

Un mare rău... mai ales abuzul

Uzul și mai ales abuzul în consumarea alcoolului, în special după muncă, pe nemincate, pornit de la concepția greșită că băutura înlătură oboseala și reface echilibrul hidric, compensînd pierderile de apă, este un obicei greșit și periculos. Consumat în aceste cantități și folosindu-se în special sub formă de rachiuri, țuică etc. alcoolul are un efect rău asupra aparatului digestiv și în special asupra sistemului nervos, scăzînd mult capacitatea de adaptare și reacție a organismului.

Alcoolul are o valoare de 7 calorii pe gram și de aceea se pune problema dacă el trebuie sau nu folosit. Avînd în vedere calitatea sa de a oferi totuși un număr de calorii, alcoolul poate fi consumat. Mai important este să știm ce cantități de alcool pot fi folosite. Cercetările au arătat că alcoolul are efecte dăunătoare imediate asupra reflexelor de mișcare și senzațiilor, precum și asupra întregii vieți sufletești. El are, de asemenea, efecte dăunătoare mai îndepărtate asupra ficatului și asupra sistemului nervos. Aceste fapte ne fac să considerăm că trebuie dusă o luptă neobosită împotriva alcoolismului. În timpul activității, băuturile alcoolice fac să elimine prin urină cantitatea de apă pe care o conțin. Prin aceasta, ele nu ajută nici la reținerea apei în organism și nici la eliminarea transpirației. Prin urmare, alcoolul nu compensează pierderea de apă din timpul muncii, ci din contră, acționează contrar necesităților organismului.

În cazul muncilor efectuate la temperaturi ridicate, alcoolul este un factor care aduce multe dezavantaje organismului. În aceste munci, sistemul nervos și reflexele comandate de acestea sînt foarte mult sollicitate și de aceea muncitorii obosec mai repede ca în alte condiții. Faptul că alcoolul are predeclinție să atace tocmai sistemul nervos, care fiind bogat în grăsimi îl absoarbe, reduce și mai mult capacitatea de reacție a organismului.

Aceasta nu înseamnă să interzicem cu totul alcoolul, în orice cantitate. El poate fi folosit după muncă în special la masă sub formă de bere sau vin pînă la 300 gr. pe zi.

Pagină realizată de
Dr. OVIDIU FRĂȚILA
Inspector șef
al Inspectoratului sanitar de stat
Petrosani

le socotim necesare pentru îmbunătățirea stării de alimentație a minerilor, scăderea im-

bolnăvirilor digestive și a altor boli dependente de alimentație.

● **Considerăm necesar ca, sub formă de experiment, la o exploatare sau la un sector, să se organizeze distribuția unei supe concentrate și consistente pentru muncitorii de la locurile de muncă grele și calde și pentru cei de la înalțări rapide. Distribuția alimentului să fie gratuită și să se facă la jumătatea schimbului și la fața locului.**

● **Se impune, de asemenea, organizațiilor comerciale să urmărească cu mai multă insistență aprovizionarea continuă a centrelor miniere cu un număr variat de alimente proaspete și cu mare valoare nutritivă.**

În încheiere, cu riscul de a ne repeta, accentuăm că un muncitor corect alimentat înseamnă un miner sănătos, viguros, apt de a îndeplini sarcinile complexe ce-i revin în subteran. Înseamnă, în același timp, un număr scăzut de zile de incapacitate, creșterea productivității muncii, toate acestea găsindu-și expresie într-un salariu mai bun și condiții de irai optime pentru familie.

Fața urâtă a unor manifestări de birocrațism

Ancheta „Cum își primește mina noii angajați” apărută în numărul din 21 septembrie al ziarului „Steagul roșu” reflectă o realitate care trebuie să dea de gândit, anume racia unor supărătoare manifestări de birocrațism. Și de la mina Aninoasa pot fi date nu puține exemple de noi angajați purtați zile în șir după semnături pe la policlinici sau diferite birouri. Îl vezi pe un funcționar sau altul cercetând foarte atent foaia de angajare ca nu cumva să lipsească o frântură de semnătură, dar de masa slab pregătită, prost servită la pensiunea din cadrul restaurantului din localitate — care ține loc de cantină minieră — se sesizează cineva?

Dar nu numai la angajare se înfățișează asemenea aspecte ale lipsei de grijă, de suflet față de om. Ești

purtat pe drumuri cu și fără rost și anumite fapte vin să pună în evidență fața urâtă, dezgustătoare, a acestor supărătoare manifestări de birocrațism.

Iată un fapt întâmplat recent. După o îndelungată boală de inimă, un muncitor de la lămpăria minei Aninoasa a murit. Lovită de această grea și dureroasă pierdere soția muncitorului decedat putea fi văzută umblînd îndoliată dintr-un birou în altul pentru a culege semnături pe fișa de lichidare a sotului. Îi trebuiau semnături de la biblioteca tehnică, de la școlărie, de la contabilitate și din altele altele locuri, căci altfel nu putea ridica drepturile bănești. Unii din cei care trebuiau să semneze nu erau momentan prin birouri și femeia trebuia să aștepte pe la uși. Aceasta este oare atenția cu

care trebuia înconjurată soția muncitorului decedat, în momentele grele prin care trecea? Factorii care răspund de îndrumarea activității birocratice de personal, care stabilesc formele de angajare sau lichidare, și-au pus vreedată în mod serios înțelegerea ce este necesar și ce nu, ce este omenesc și ce nu în completarea acestor forme?

Nimeni nu neagă necesitatea unei evidențe precise, dar de ce nu se iau măsuri ca aceste forme să fie simplificate, reduse la strictul necesar? Ce se poate face (și trebuie făcut mult!) pentru ca oamenii să nu mai fie purtați fără rost pe drumuri? Iată o întrebare căreia este necesar să i se dea răspuns, prin măsuri care să reflecte grijă și respect față de om, la serviciul administrativ al minei Aninoasa.

„Un artist în meserie”

(Urmare din pag. 1-a)

Au trecut șase luni de cînd i-a devenit ortac lui Busuioac și băiatul e stăpîn pe manete și pedale. Umbra pus la punct, mai să nu-l mai recunoști. Despre Aron, pe șantier se spune că l-ar fi „redresat” Busuioac.

Acestea le-am aflat despre omul din fotografie, care împreună cu excavatorul și cu Aron, lasă în urma lor pămînt neted, pămîni pe care apare beton, asfalt, iarba sau flori. Am mai aflat că Busuioac este unul din oamenii care caută noul, că a parcurs multe cărți tehnice, că prin întîrzierea intrării în reparații capitale a excavatorului a economisit aproximativ 100.000 lei, că este unul din comuniștii activi ai șantierului. Sint aprecieri care creionează o personalitate puternică, un adevărat om al zilelor noastre, „un artist în meserie”.

PROGRAM DE RADIO

13 octombrie

PROGRAMUL I: 5,00 BULETIN DE ȘTIRI; 5,06 Program muzical de dimineață; 5,15 Gimnastica de înviorare; 5,25 Program muzical de dimineață; 5,30 ACTUALITATEA AGRARĂ; 5,40 Program muzical de dimineață; 6,00 RADIOJURNAL. Sport. Buletin meteo-rutier; 6,15 Program muzical de dimineață; 6,30 Anunțuri și muzică; 6,45 Salut voios de pionier; 7,00 RADIOJURNAL. Sport. Buletin meteo-rutier; 7,30 Bună-dimineața, dragi melodii; 8,00 SUMARUL PRESEI; 8,08 Muzică populară; 8,30 La microfon, melodia preferată; 9,30 Sfatul medicului; 9,35 Taraful Căminului cultural din comuna Morăreni, regiunea Mures Antonomă Maghiară; 10,00 BULETIN DE ȘTIRI; 10,15 Melodii și instrumente populare; 10,30 Vreau să știu; 11,20 CĂRȚI CARE VĂ AȘTEAPTĂ; 11,35 Refrene fără vîrstă; 11,45 Cîntă Aurelia Fătu-Răduțu; 12,00 BULETIN DE ȘTIRI. Buletin meteorologic; 12,10 Muzică din operete; 12,20 Cîntă Lizeta Chirculescu; 12,30 Aici, Craiova!; 13,23 Muzică ușoară; 13,30 Muzică populară; 14,00 BULETIN DE ȘTIRI. Buletin meteo-rutier; 14,08 De la o melodie la alta; 14,40 Cîntă tenorul Titus Moraru de la Opera de stat din Timișoara; 15,00 Orchestra de muzică populară „Briulețul” din Constanța; 15,30 Caledoscop muzical; 16,00 RADIOJURNAL. Sport. Buletin meteorologic; 16,15 Album cu dedicație; 16,30 LECTURĂ ÎN FOILTON PENTRU TINERII ASCULTĂTORI; 16,40 Premiere de operă de-a lungul anilor; 17,05 Rapsozi ai muzicii noastre populare; 17,15 TRIBUNA RADIO: Temeliile edificiului familiei; 17,50 Mă-ești drag și te cînt, București; 18,00 BULETIN DE ȘTIRI; 18,05 ÎN JURUL GLOBULUI; 18,15 Cîntă Hona Motica, Michel Cogoni, Nilla Pizzi, Aurelian Andreescu; 18,40 DINAMICA INDUSTRIALĂ; 19,00 SEARĂ PENTRU TINERET; 20,00 RADIOGAZETA DE SEARĂ; 20,30 Concert de melodii românești; 21,05 Mituri și legende; 21,25 Parada solistilor și orchestrelor de muzică ușoară; 22,00 RADIOJURNAL. Sport. Buletin meteorologic; 22,20 Tonomatul vă așteaptă; 23,05 Povestiri pe portativ; 23,52 BULETIN DE ȘTIRI.

CINEMATOGRAFE

13 octombrie

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Cleopatra seria I-II; Republica: 5.000.000 de marteori; PETRILA: Viscoul; LONEA — 7 Noiembrie: Pinguinul; MINERUL: Angelica, marchiza ingerilor; LIVEZENI: Pătânile lui Duluș Lăbuș; ANINOASA: Baby Mathyas; VULCAN: Tom Jones; CRIVIDIA: La ora 5 după-amiază; PAROȘENI: Un soarece printre bărbați; LUPENI — Cultural: Coplan își asumă riscul; Muncitoresc: Căpitanul Zero; BĂRBĂTENI: Pe urmele lui Ahmed; URICANI: Judex.

TELEVIZIUNE

12 octombrie

15,00 FOTBAL: Alternativ de la Ploiești și București: Steaua — Strassbourg, Petrolul — Liverpool;

17,30 Torpedo Moscova — Internațională Milano. Transmisiune de la Moscova;

19,15 Telejurnalul de seară;

19,40 Televiziunea în circuit închis și protecția muncii;

19,50 Casa Șerpilor — film serial;

20,20 Intrebări la care s-a răspuns... Intrebări la care nu s-a răspuns încă;

21,05 Filmul: „Aport, Muhtar!” — producție a studiourilor sovietice;

22,30 Telejurnalul de noapte;

22,40 Buletinul meteorologic;

22,45 Închiderea emisiunii.

SPORT • SPORT • SPORT

FOTBAL

Jiul — Farul: Remiză

Debutul promițător în „A”, aceluși 7-0 cu Steagul roșu Brașov (echipă răstăcită la acea oră), apoi alte câteva partide bune ale Jiului ne dădeau la început de campionat speranțe într-o comportare meritorie în

continuare. Dar au venit la noi feroviarul bucureșteni. Ne-au luat ambele puncte. Am pierdut un meci în care noi am jucat slab, iar feroviarul n-au strălucit de loc. Ne-am supărat atunci pentru eșecul jucătorilor

noștri și am înclinat să credem că, într-adevăr, băleții au fost oboșiți — după cum motivau cițiva dintre ei înfringerea.

Dar acum, după meciul cu Farul, cu ce motiv mai pot justifica jocul lor slab, dezlănat, lipsit de orizont? Cu arbitrajul? N-ăș crede. A fost... prea bun.

N-am mai văzut la fotbalisții noștri acea poftă de joc, acea hotărîre și voință cu care începuseră să ne obișnuiască, acea vivacitate în atac. Parcă știau că ei trebuie să cîștige meciul oricum și că nu trebuie să se obosească prea mult. Așa se face că Libardi nu și-a putut regla de loc tirul șutului; că Martinovici, nervos că nu-i merge jocul, se deplasa de pe o parte pe alta a terenului, dar fără orizont; că Peronescu a fost... Peronescu (a alergat dezordonat, a driblat pînă a pierdut mingea, a ratat așa cum știe el); că Ionescu nu a găsit decît o dată culoarul spre poartă, dar și atunci Manciuc s-a întins serios și a prins. Nici halfii n-au fost, așa cum trebuia, pistoanele echipei. Sandu a jucat

șters, iar Stoker, ceva mai bun, n-a șutat nici măcar o dată spre poarta adversă în tot timpul meciului. Apărarea s-a descurcat mai bine, iar Ion Vasile foarte bine.

Chiar și în atare situație ocazii de gol au fost nenumărate, dar le-au ratat pe rînd Peronescu, Libardi, Martinovici, Ionescu, Casandra, Sandu sau le-a apărât în ultimă instanță inspiratul Manciuc. Evident că după aspectul general al jocului și al ocaziilor de gol, Jiul trebuia să merite să cîștige. Dar fotbalul se joacă pe goluri și așa o știu fotbalisții noștri.

Firește că nici Farul nu a strălucit. Fotbalisții de pe malul mării au venit la Petroșani pentru un punct și l-au obținut. Este al patrulea pe care ei îl duc acasă din deplasare. Constanțenii au aplicat o tactică care le-a reușit: apărare organizată, de multe ori supranumerică și contraatacuri rapide, avînd în centru pe cel mai periculos atacant. De altfel el ne-a și dat golul, anulat de arbitru pe motiv de ofseid.

D. GHEONEA

Libardi în acțiune, dar mingea șutată de el nu va nimeri pe poarta lui Manciuc.



CAMPIONATUL REGIONAL

Știința a cîștigat din nou la scor

Fotbalisții de la Știința Petroșani au raportat duminică o nouă victorie la scor care îi situează pe mai departe în fruntea clasamentului campionatului regional. Jucînd pe stadionul Jiul din Petroșani, în compania echipei Minerul Vulcan, gazdele au cîștigat această partidă cu scorul de 6-2 (3-0).

În general, meciul nu s-a ridicat la nivelul așteptat. Ambele echipe au oferit spectatorilor puține faze de fotbal curat, cele opt goluri fiind înscrise mai mult din greșeli de apărare. Faulturile s-au ținut lanț pe întregul parcurs al partidei, jucătorii, în special cei de la Vulcan, întrecîndu-se în durități. Și aceasta sub privirile arbitrilor Zolotaru din Petroșani care n-a intervenit cu destulă hotărîre pentru curmarea acestor manifestări de nesportivitate.

Studentii au deschis scorul în minutul 3, prin Szatmari care a re-luat cu capul, din apropiere, mingea centrată pe sus de către Pănescu. În minutul 20, Răsădeanu

înscris printr-un șut de la distanță, pentru ca tot el, în minutul 44, să urce scorul la 3-0, scor cu care ia sfîrșit prima repriză.

În primele 20 de minute din cea de-a doua repriză, studenții își măresc avantajul la 6-0 prin golurile înscrise de către Szatmari (de două ori) și Răsădeanu. Vulcanenii au apoi o revenire puternică, atacă tot mai decît și reușesc să reducă din handicap în minutele 75 și 80 prin Vîrtopceanu și Chiceanu — ultimul dintr-o lovitură de la 11 metri.

C. M.

ALTE REZULTATE

Aurul Brad — Paringul Lonea 6-1; Unirea Alba — Minerul Ghe-lar 3-0; Constructorul Hunedoara — Minerul Telluc (întrerupt în minutul 70); I.G.O. Deva — Minerul Aninoasa 3-0 (neprezentare); Voința Iliu — C.F.R. Simenaria 4-7; Textila Sebeș — Dacia Orăștie 1-0.

Jocul barelor

După jocul bun practicat în partida cu Dynamo Halle, se aștepta de la componenții Științei o comportare tot atît de bună, și o victorie comodă în întîlnirea cu Politehnica Brașov. Dar încă de la începutul meciului, jocul dezorientat al gazdelor și golurile înscrise de brașoveni, au început să încrețească frunțile spectatorilor. Evoluția scorului era interesantă și favoriza de fiecare dată oaspeții. De la 3-3, însă, localnicii se distanțează la 6-3, ca apoi să încetinească ritmul și să fte conduși cu 7-6. Ei mai înscrisu un gol și astfel repriza întîi se încheie cu scorul de 7-7, scor limitat de numărul mare al șuturilor în bară. De mult n-am văzut atîtea bare ca în acest meci de handbal.

Repriza a doua e mai disputată. Atît localnicii cît și oaspeții joacă mai organizat, plimbă mingea mai rapid, își creează breșe în apărările adverse și trag necruțător la poartă. Dar în bare. Oaspeții acționează mai bine pe pivot, îi găsesc deseori descoperiți pe petroșăneni și marcă goluri frumoase. La rîndul lor, studenții petroșăneni atacă organizat, îi surprind de multe ori pe oaspeți cu contraatacurile

lor inteligent purtate pe extreme, trag la poartă mai mult decît altădată și înscrisu goluri mult aplaudate. Scorul se menține din nou strîns: 7-8, 8-8, 8-9, 9-9. Apoi petroșănenii se distanțează la 12-9, 15-9, 19-13 și în sfîrșit la 20-15, scor cu care ia sfîrșit partida.

Petroșănenii au jucat bine, evident nu ca în meciul cu Dynamo Halle, mai ales în partea a doua a întîlnirii, și mai puteau marca multe goluri dacă șuturile lor nu nimereau de atîtea ori în bară, dacă se concentrău mai mult în momentele decisive, dacă colaborau mai bine între ei și mai ales dacă aveau un pivot forte pe care nu-l mai au. În orice caz unul trebuia format. Mahalagiu a fost șters. De la Știința cei mai buni ni s-a părut a fi Gruia, Mălușelu, Dumitru și Popovici.

Brașovenii au jucat și ei bine, au avut și ei multe bare. De la ei s-au remarcat Schuster, Rubinger și Bogdan. Principalii realizatori: Popovici 5, Dumitru și Gruia — cîte 4, Mălușelu și Vijdea cîte 3 pentru gazde, Schuster 6, Rubinger 4 și Oswatah 2 pentru oaspeți.

G. DINU

HANDBAL

Ziua României la Tîrgul de la Bruxelles

BRUXELLES 11. — Corespondentul Agerpres, Al. Gheorghiu, transmite: Expoziția română deschisă în cadrul celui de-al 37-lea Salon internațional al alimentației și artelor menajere în Palatul Centenarului din Bruxelles, a cunoscut încă din prima zi și continuă să cunoască o foarte mare afluență de vizitatori, care manifestă un deosebit interes pentru mărfurile expuse.

Ziare și publicații belgiene ca „Agence Economique et Financière”, „Le Peuple”, și altele acordă un spațiu larg participării României la această importantă manifestare economică internațională, scoțind în evidență modul de prezentare, calitatea și varietatea produselor expuse. Și jurnalul de actualități „Belgavox” a realizat un film de scurt metraj de la expoziția română, pentru televiziune și cinematografie.

Marți, cu prilejul Zilei României, la Salonul internațional a fost arborat în incinta Palatului Centenarului drapelul românesc și s-a transmis imnul de stat al Republicii Socialiste România. Ambasadorul României la Bruxelles, Ion Oancea, însoțit de membri ai Comitetului de organizare a salonului, a vizitat expozițiile șărilor participante, precum și pavilioanele în care expun firmele belgiene.

Discuțiile din Consiliul permanent N.A.T.O.

PARIS 11 (Agerpres). — Problema rolului și a misiunilor forțelor militare franceze staționate în Germania occidentală continuă să fie una din temele principale ale discuțiilor din Consiliul permanent N.A.T.O.

Cu prilejul unei reuniuni, care a avut loc luni după-amiază la Paris, cei 14 aliați ai Franței din Consiliul permanent al N.A.T.O. au examinat problema staționării forțelor militare franceze în Germania occidentală fără însă a se lua vreo hotărâre în acest sens. Observatorii politici sînt de părere că Consiliul urmează ca în ședințele sale viitoare să ia o decizie în această privință, transferînd problema generalilor Ailleret, șeful statului major al armatelor franceze, și lui Lemnitzer, comandantul suprem al forțelor N.A.T.O., așa cum a cerut guvernul francez.

Din luna iunie, cînd Consiliul ministerial al N.A.T.O. reunit la Bruxelles a însărcinat reprezentan-

Lucrările Adunării Generale a O. N. U.

NEW YORK 11 (Agerpres). — Trimisul special Agerpres, Nicolae Ionescu, transmite: Dezbaterile generale din cadrul sesiunii a 21-a a Adunării Generale a O.N.U. au intrat marți în cea de-a patra săptămîna. Reprezentanții a 69 de state au luat cuvîntul pînă acum, expunîndu-și poziția lor față de principalele probleme ale vieții politice internaționale.

Ministrul de externe al Marii Britanii, George Brown, și-a început intervenția — rostită marți dimineața — cu o amplă analiză a activității și sarcinilor ce stau în fața O.N.U., pronunțîndu-se pentru întărirea acestei organizații. Expri-mîndu-și, printre altele, „convîngerea profundă că toate popoarele lumii trebuie să fie reprezentate în O.N.U.”, ministrul britanic a subliniat necesitatea urgentă ca „reprezentanții Republicii Populare Chineze să-și ocupe locul în organizație astfel încît vocea a

șapte sute de milioane de chinezi să poată fi auzită în acest for”.

Problema Rhodesiei de sud — în legătură cu care au fost formulate pînă acum numeroase critici în Adunarea Generală față de politica Marii Britanii — a fost abordată de ministrul englez de pe pozițiile făcute cunoscute încă din timpul conferinței Commonwealthului.

Ministrul afacerilor externe al R.S.S. Ucrainiene, Dmitri Belokolos, care a luat cuvîntul în aceeași ședință, a condamnat „agresiunea deschisă” a Statelor Unite împotriva poporului vietnamez care își apără independența națională și suveranitatea.

D. Belokolos s-a pronunțat pentru restabilirea drepturilor legitime ale R. P. Chineze la O.N.U.

În aceeași ședință a mai luat cuvîntul reprezentantul statului Malawi.

Convorbiri între președintele S.U.A. și ministrul afacerilor externe al U. R. S. S.

WASHINGTON 11 (Agerpres). — După cum transmite agenția TASS, la 10 octombrie, A. Gromiko, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S. a făcut, la invitația președintelui Johnson, o vizită la Casa Albă. La convorbirea care a avut loc între președintele S.U.A. și ministrul de externe sovietic au asistat, din

partea sovietică, ambasadorul U.R.S.S. în S.U.A., A. Dobrinin, iar din partea americană, secretarul de stat, Dean Rusk, și alte persoane oficiale.

Agenția TASS arată că după întrevedere, purtătorul de cuvînt al Casei Albe, Christian, a declarat corespondenților că președintele Lyndon Johnson și ministrul sovietic al afacerilor externe, A. Gromiko, au procedat „la o discuție sinceră și largă, într-o atmosferă de lucru, asupra unei serii de probleme de interes reciproc”. El a adăugat că la încheierea convorbirii, președintele i-a prezentat ministrului sovietic pe vicepreședintele S.U.A., Humphrey, și pe liderii Partidului democrat din Congres — senatorii Mansfield, Smathers, Long, precum și pe kongresmenii McCormack, Boggs și McFaall.

În aceeași zi, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S. a avut o întrevedere cu secretarul de stat Dean Rusk.

Ravagiile ciclonului „Inez” asupra unor regiuni din Mexic

CIUDAD DE MEXICO 11 (Agerpres). — Orașul și portul mexican Tampico, precum și alte șase localități, se găsesc, începînd de luni, complet izolate de restul țării ca urmare a ciclonului „Inez”, care s-a abătut cu o violență nemaîntîlnită asupra acestei regiuni. Peste 30 000 de persoane care locuiau la

Tratatul dintre delegațiile R. D. Vietnam și R. D. Germană

BERLIN 11 (Agerpres). — La 10 octombrie a avut loc la Berlin în-tîlnirea delegației R. D. Germane, conduse de W. Ulbricht, prim-secretar al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat cu delegația R. D. Vietnam, în frunte cu Le Thanh Nghi, membru al Biroului Politic al C.C., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R. D. Vietnam. În cursul convorbirii, care s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească și cordială, au fost dezbătute probleme privind relațiile dintre cele două state, precum

și probleme internaționale care prezintă interes pentru ambele părți. Delegația R. D. Vietnam, condusă de Le Thanh Nghi, a dus tratative cu o delegație guvernamentală a R.D.G., condusă de G. Weiss, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri. Cu acest prilej au fost semnate acorduri privind livrările reciproce de mărfuri pe 1967 și acordarea unui ajutor economic și unor credite pe termen lung din partea R. D. Germane.

La 11 octombrie, Le Thanh Nghi a părăsit Berlinul.

VIETNAM

● Bombardamente intense efectuate de avioanele americane asupra teritoriului R. D. Vietnam

● Atacuri ale unităților F. N. E.

HANOI 11 (Agerpres). — Într-un mesaj adresat Comisiei internaționale de supraveghere și control în Vietnam, Misiunea de legătură a Inaltului Comandament al Armatei Populare Vietnameze protestează în legătură cu bombardamentele care au avut loc în zilele de 8 și 9 octombrie pe teritoriul R. D. Vietnam. În mesaj se precizează că avioanele americane au bombardat în aceste zile numeroase zone populate și obiective economice din regiunea Vinh Linh și din provinciile Quang Binh, Ha Tinh, Nghe An, Thanh Hoa, Ninh Binh, Nam Ha, Hoa Binh, Ha Bac, Lai Chau și Quang Ninh. La 8 octombrie au fost bombardate și orașele Vinh și Phat Dien, din provincia Ninh Binh, precum și una din zonele populate ale suburbiilor Hanoiului. La 9 octombrie au fost bombardate cartiere, instituții și fabrici din orașele Thanh Hoa și Phu Ly. A fost bombardat, mai ales, de-a lungul ultimelor două nopți orașul Thanh Hoa.

SAIGON 11 (Agerpres). — Unități ale Frontului Național de Eliberare au atacat marți un post al armatei saigoneze din provincia Long An (situat la aproximativ 30 km de Saigon). Un purtător de cuvînt al armatei saigoneze a informat că pierderile suferite de unitatea saigoneză au fost „grele”.

Tot marți s-a anunțat la Saigon

că pe un vas de pază al armatei generalului Ky, care patrula pe riul Vam Cao Tay (într-un punct aflat la 31 km sud-est de Saigon), a explodat o mină lansată de pe malul riului de patrioți. Echipajul vasului a suferit, de asemenea, pierderi importante.

PE SCURT

◆ VARȘOVIA. Agenția P.A.P. anunță că o delegație guvernamentală din Mali, condusă de ministrul justiției, Madçira Keita, a sosit în R. P. Polonă într-o vizită oficială.

◆ MADRID. La 10 octombrie s-a deschis la Madrid cel de-al 17-lea Congres internațional de astronautică. La lucrările congresului iau parte 500 de delegați din 39 de țări. Timp de o săptămîna participanții la dezbateri vor lua în discuție o serie de probleme juridice legate de folosirea spațiului cosmic în scopuri pașnice.

◆ MONROVIA. Președintele Liberiei, William Tubman, a anunțat că recent, în timp ce se afla într-o vizită în Elveția a avut loc o tentativă nereușită de lovitură de stat. Fără a da amănunte, William Tubman a declarat că această acțiune a fost pusă la cale de un stat vecin, al cărui nume nu l-a menționat.

◆ WASHINGTON. Comandamentul forțelor militare navale americane intenționează să prelungească durata serviciului militar în Vietnamul de sud a unor categorii de ofițeri ai marinei speciale de la 12 pînă la 18 sau chiar 24 de luni. Cu toate că această măsură se referă la ofițerii de marină, totuși, și anumite categorii de ofițeri aparținînd forțelor terestre sînt menținute încă șase luni după ce și-au încheiat stagiul în Vietnamul de sud.

◆ BONN. Pe teritoriul landului Renania de nord — Westfalia au început manevre ale trupelor engleze, canadiene și daneze, care fac parte din forțele armate ale N.A.T.O. La aceste manevre participă, potrivit ziarului vest-german „General Anzeiger”, aproximativ 13 000 de soldați și ofițeri, circa 1 000 de tancuri, care blindate și altă tehnică de luptă.

◆ BONN. Fostul ofițer SS, Kurt Balaender, în vîrstă de 54 de ani, principalul acuzat într-un proces pentru crime de război, care se judecă la Hagen, a fost găsit spînzurat luni în celula sa. Balaender fusese acuzat de a fi asasinat personal peste 360 de deținuți și de complicitate la moartea altor 480 000 de deținuți, în timpul celui de-al doilea război mondial.

INSULELE BARBADOS — un viitor stat independent

BRIDGETOWN 11 (Agerpres). — Guvernatorul britanic al Insulelor Barbados, John Stowne, a anunțat luni dizolvarea parlamentului și a stabilit data viitoarelor alegeri legislative, la 3 noiembrie, cu 27 de zile înainte ca acest teritoriu să devină independent. Alegerile au loc la cinci ani după scrutinul din 1961, care a adus la putere Partidul democratic laburist. În 1961 acest partid a obținut 14 din cele 24 de locuri ale parlamentului, în timp ce Partidul național și partidul laburist le-au revenit cîte patru locuri fiecare. Două mandate au fost obținute de candidații independenți.

sută din volumul exporturilor insulelor. După zahăr, turismul ocupă principalul loc în activitatea economică a insulei.

Insula Barbados se află sub stăpînire britanică din anul 1625. După unele documente istorice, insula a fost ocupată de englezi între anii 1620—1624. Vestigiile arheologice arată că în epoca premergătoare ocupației engleze, insula era locuită de indieni arawak, veniți din America Latină, iar la începutul secolului al XVI-lea a fost explorată de spanioli, care, re-trăgîndu-se, au luat cu ei numeroși sclavi.

În 1958 Insulele Barbados au fost integrate în Federația Indiilor de Vest, creație artificială a politicii coloniale britanice, care s-a destrămat după patru ani. În 1955 a luat ființă Partidul democratic laburist, care a grupat în jurul său forțele interesate în dobîndirea independenței. După alegerile din 1961, președintele acestui partid, Erol Barrow, a devenit prim-ministru.

În urma tratatelor cu guvernul englez ministrul britanic al coloniilor, Fred Lee, a anunțat că la 30 noiembrie acest teritoriu va deveni un stat independent în cadrul Commonwealthului.

Situate la punctul terminus al părții de sud a Mării Caraibilor, Insulele Barbados ocupă o suprafață de 430 km p și au o populație de 250 000 de locuitori, dintre care 77,5 la sută de origine africană. Pe terasele care se întind pînă la poalele muntelui Hillaby

(3 315 m) locuitorii cultivă mahonul, arborele de piine, tamarindul, cartoful dulce, și mai ales trestia de zahăr, sector în care este ocupată 25 la sută din forța de muncă. Produsele extrase din trestia de zahăr — zahărul, romul, și melasa — asigură peste 95 la